

石桥镇农村环境整治出新招,“小积分”撬动村容“大变样”

挣积分、兑物资,“兑”出乡村新面貌

文/本报记者 邓超
图/视频记者 崔常松
通讯员 武海涛

开展农村人居环境整治,是实施乡村振兴战略的具体行动。8月26日上午,太白湖新区石桥镇召开农村人居环境整治月度考核表彰暨积分制管理推广工作会议。会上表彰了“农村人居环境整治工作7月份月度考核”先进代表,苏庄村、吴湾村、道口村、姜庄村、仙庄村、北三村晒出农村人居环境整治“成绩单”。石桥镇通过实施积分制助力基层治理,广大村民由“要我治理”变为了“我要治理”,庭院更加整洁有序,道路更加清爽畅通,乡村“颜值”更高了,村民生活更美了。



农村人居环境整治月度考核表彰暨积分制管理推广工作会议。

扫码看视频

小小积分 激发村民大能量

8月26日上午,太白湖新区石桥镇召开农村人居环境整治月度考核表彰暨积分制管理推广工作会议。会上表彰了“农村人居环境整治工作7月份月度考核”先进代表,24名“建设美丽村居先进个人”上台领奖。主席台前的几辆皮卡车上,堆放着洗衣液、肥皂、香皂、不锈钢盆、毛巾等生活用品。会议刚结束,这些用于奖励“建设美丽村居先进个人”的生活物资便分发到村民手里。

“今天拿到了奖金,还领到了洗衣液、毛巾、不锈钢盆,回去再好好整理自己的家庭内务,搞好房前屋后卫生,坚持把卫生做好,共同创造优美的环境。”会后,从台上领到了奖金的苏水堂高兴地说。

“积分制”是石桥镇鼓励村民积极参与人居环境治理的新办法。今年7月份以来,石桥镇全面展开了农村人居环境

整治工作。以庭院为单位,以家庭为积分主体,为保证农户积分制管理的有效实施,实行奖励制度,通过积分排名,对排名高的农户进行积分兑换奖励,对积分较低的农户由村委会进行约谈督促。积分制管理以一个月为一个积分周期,周期内实行加分和扣分、周期末进行累计积分确定考评等次的方式进行。新一轮积分周期开始时,原分值予以消除。

同时在各村形成积分台账,核查小组每月按照计分办法进行汇总计分,在村宣传栏进行公示。农户有异议的,可通过村委会反映,检查组及时调查原因并向农户反馈调查结果,公开接受村民监督。

奖惩分明 2020年底全覆盖

据了解,石桥镇推行的人居环境积分制管理,涵盖多项积分考核项目,包括房前屋后有“四大堆”,生活污水随意排放,家居不整洁不美观,房屋门窗不干净,被褥衣物叠置不

整齐,有乱贴乱画乱挂现象等,每项分值5-20分不等,倘若发现某项不达标,扣除1-2分,通过量化考核到农户。

“改善农村人居环境,不仅需要广大党员干部积极参与,更需要激发村民主动参与,形成建设美丽家园的内生动力。”太白湖新区石桥镇社会公共服务中心主任田翔说,为此,石桥镇选取苏庄村、吴湾村、道口村、姜庄村、仙庄村、北三村六个村,先行开展农村人居环境整治积分制管理试点工作。

在具体实施中,石桥镇由镇人居环境办公室为实施主体,镇聘请的第三方为检查主体,各村村委会作为日常监督主体。各村党支部书记、主任作为实行农户积分制管理工作的第一责任人和直接责任人,每季度评选一批全镇建设美丽村居先进个人,奖励积分前50名的农村住户。奖励分一、二、三等奖,前10名为一等奖,各发放奖金200元,11—25名为二等奖,各发放奖金100元,26—50名为三等奖,各发放奖金50元。预计到2020年底,实

现全镇农村人居环境积分制管理全覆盖。

为了多赚点分,前不久,村民苏长雨还在院子里种上了多肉,摆上了绿萝。“以前一个月也就收拾两次,现在镇里搞评比,村干部来检查,还有奖品拿,不能给村里拖后腿。”说着,苏长雨又来到厨房,将灶台上的杂物清理干净。

共同参与 房前屋后美如画

记者在石桥镇苏庄村看到,“积分制”推行后,苏庄村的村民家庭环境大为改观。蓝天下一幢幢白墙黑瓦的农房整齐排列,穿村而过的水泥公路两侧不时可见绿色垃圾桶,家家户户院落干净整洁,花草葱茏。在村民家里,经过前期的综合治理,房前屋后干净整洁,花圃里多肉、紫薇开得正艳,房间庭院内的杂物都进行了规整,厕所也由旱厕改成水冲式卫生厕所。

“镇里搞积分制,现在我们每天把院子收拾干净,还要

在房前屋后多种些花花草草,争取多挣点积分。”苏庄村村民宋伟每天都将自家房前屋后打扫得干干净净,家里的垃圾定期投放至门口的垃圾桶内,每到周末还和家人一起进行大扫除。

“自从推行了‘积分制’以后,村民们打扫卫生的劲头十足,连不到十岁的小孩都参与进来。”苏庄村党支部书记苏堂庆告诉记者,村民的素质近些年有了明显的提升,都能自觉维护道路、胡同的卫生环境,村容村貌有了较大改善,但部分村民对自家的卫生环境一直不上心。而今年推行“积分制”后,不少村民养成了每天打扫房屋卫生的习惯,可以说,“积分制”激发了群众参与乡村振兴的内生动力。

村容村貌彻底告别了过去脏乱差,取而代之的是洁净美。如今在推行人居环境积分制管理的村庄,一座座农家院落干净整洁,院子两侧树木葱茏,很难再看到垃圾随意散落在地上的情景,一幅优美的乡村画卷正在徐徐展开。

许庄街道共青团多形式制止餐饮浪费 推进“光盘行动”走进基层

本报济宁8月31日讯
(记者 邓超 通讯员

李连尚) 8月24日,许庄街道青年团员们从街道为民服务大厅开始,倡导街道全体机关干部、辖区居民在就餐时吃多少,做多少,不浪费一粒粮食,切实将“厉行节约,反对浪费”的理念深入到每个人的心中,营造出浪费可耻,节约为荣的氛围。街道团工委、青工委通过多

种形式,广泛深入持久地组织开展制止餐饮浪费行为,加大公益宣传力度。在街道机关干部中开展以“厉行节约、反对浪费”主题宣传的签名活动,在社区和家庭以“俭以养德 我践行 我表率”的承诺活动。

下步,街道青年志愿者们积极开展有针对性精神文明活动,推进“倡导绿色生活 反对铺张浪费”文明

实践志愿服务,倡导珍惜粮食、尊重劳动,推行分餐自助、公筷公勺等文明就餐方式,科学理性消费,养成文明健康生活方式。深入推进文明餐桌、“光盘行动”等专项行动。

青年团员们通过文明志愿服务引导、典型示范激励等方式,建立引导、监督和管理多措并举的工作机制,推动活动常态化,引导群众养成自觉习惯。



工作人员纷纷在倡议书上签名。本报记者 邓超 摄